

董思纬 41岁 财务人员
儿子曾患先天性心脏病，在亲朋好友帮助下，动手术得以治愈。我的愿望是成立先心病儿童基金会，用我的积蓄去帮助那些无钱治疗的儿童，希望那些母亲不再哭泣。

朱会洁 28岁 公务员
这是我的第一个母亲节，女儿才刚刚6个月。当她咧着小嘴对我笑的时候，我会忘了工作中的疲惫，希望宝宝能健康快乐的成长，快点会叫妈妈。

古娜 50岁 卖豆腐
我是一名普通的农民，每天靠卖豆腐供两个孩子上学。我想在母亲节那天跟孩子们一起出去玩玩，天气暖和了人家都出去旅游，我们没有条件，去公园玩玩就挺好。

王贵美 43岁 收废品
希望我的两个孩子好好学习，将来能有出息，不要像我一样，能体体面面地工作。
也希望我的父母身体健康。
见习记者 辛周伦

“十大优秀母亲”牛庆菊

瘦弱肩膀扛起六口之家

文/片 本报记者 彭彦伟

作为女儿，除了照顾母亲之外，她还要帮着母亲照顾弱智的哥哥并把她带在身边；作为母亲，她借钱供孩子上学，闺女是医学研究生，儿子是博士生；作为妻子，在丈夫生病之际，她不离不弃一个人撑起整个家庭……她就是日照市今年“十大优秀母亲”，莒县小店镇小店村的牛庆菊。

▶牛庆菊平时就靠打工以及养点家禽供两个孩子上学。



牛庆菊说。

白天忙农活 晚上打工挣钱

但不管再累，牛庆菊心中始终有一个信念，一定要教育好孩子，让孩子走出去。为了让两个孩子安心上学，白天牛庆菊下地干活，一个人种七八亩地，还养着猪鸭等家禽，晚上给人打工，一般从12点到第二天早晨8点，一晚上能挣几块钱。“那时候是真累，也不知道自己怎么挺过来的。”牛庆菊说。

“我们已经苦了一辈子，不能再让孩子受苦，如果孩子学习好，砸锅卖铁我们也供应，如果实在考不上就好好做个人。”牛庆菊说。

她说，女儿上初二时，由于家里实在没钱给女儿交学费，便商量着让她辍学打工。“当时女儿去了青岛打工。”牛庆菊说。

可仅仅过了一天，牛庆菊就后悔了，由于当时家里没有电话，她就哭着让丈夫晚上骑车去四五

十里远的城里给女儿打电话让赶紧回来。“现在想想幸亏让她回来了，要不然就算孩子不怪我，我自己心里也不会好受。”牛庆菊说。

俩孩子都争气 全是研究生

她说，自己的两个孩子都非常听话，很少惹她生气。“我从来不打他们，有什么事我就叫到身边和他们讲道理，我也不识字。”牛庆菊说，“我虽然不懂大道理，但我就和孩子们说，就算种地也要种得好好的，只要不做没良心的事，凭自己劳动挣钱不丢人。”牛庆菊说。

在牛庆菊的坚持下，两个孩子也非常争气，女儿是村里的第一个大学生，考上上海第二医科大学的研究生，现在是一名急救科医生。儿子现在北京科技大学读博士。“两个孩子争气，现在想想之前累点苦点都值了。”牛庆菊说，两个孩子是整个家庭的最大的骄傲。

福利院6名护理师 46个孩子共同的妈

本报见习记者 李清

今年43岁的董翠玲是日照市社会福利院的一名儿童护理师。“每天见到福利院的孩子是她最开心的事。”她说。

5月9日临近中午，记者来到位于日照北郊的日照市福利院。两名儿童无心睡眠，正缠着董翠玲要妈妈抱抱。只见她左手一个右手一个，步履缓慢地从走廊东头走到了西头，嘴里哼着摇篮曲，晃着臂弯里的宝宝。

她说，这样的情况很常见。福利院里有46个孩子，小到刚出生不足满月的婴儿，大到16岁的少年。这其中很多都是有先天性疾病无法自理的孩子。面对这些得不到家庭温暖的小生命，她曾哭过多次。

“每到晚上睡觉前，孩子一个个光着小屁股喊妈妈抱抱的时候，我从心底里心疼这些孩子，正是需要妈妈呵护关爱的年龄，他们却享受不到本应该享受的温情。越到这个时候我和同事们越要尽心尽力照顾好这些孩子。”说到这里，她眼里闪动着泪光，抱紧了怀抱里的宝贝。

据介绍，儿童福利院内有6名儿童护理师，他们共同照顾46个孩子的吃住起居。每天给孩子喂饭、洗衣服、换尿布、喂奶、喂水。她坦言，会继续像对待亲生孩子一样照顾这些残孤儿童，让他们享受到更多的母爱。

新妈妈张同云

遭遇两次剧烈疼痛 希望女儿健康成长

文/片 本报见习记者 王裕奎



母亲节来临之际当上母亲，张同云很兴奋。

张同云今年25岁，5月6日，女儿出生，她升级为妈妈。

“生个孩子太不容易了，我经历了两次疼痛。”张同云说，生产的时候，由于孩子头大，不容易出来，后来医生建议剖腹产。“顺产没成功，疼得我不轻，后来医生又上来一刀给我剖腹产，这两次让我觉得，做妈妈真不容易。”回想起生产时的疼痛，张同云还心有余悸。

“孩子不吃奶，每次把她带来喂奶时，都把头转过去不吃。”张同云说，现在只能给孩子喝奶粉，照这样下去，估计孩子以后都不会吃奶了。

刚生完宝宝，就要过母亲节，这让张同云很兴奋。“我真的很期待女儿长大了会怎么给我过母亲节，甚至现在就想知道。”说到这里，张同云望了一眼躺在小床上的女儿，会心地笑了。

“我希望父母、亲人、朋友能身体健康，顺顺利利，希望宝宝能快乐成长，长大后有一番作为，也希望我的合作伙伴能达到自己预定的业务目标。”张同云说这是她的母亲节愿望。

“以前母亲节都给妈妈一起过，今年不能陪着她过了，在月子里。”张同云有点遗憾地说。

“十大优秀母亲”吴德芬 热心肠赢得好口碑

文/片 本报记者 张萍

提起岚山区安东卫街道潘庄一村的吴德芬，村民们连声夸赞。

在极其贫困的情况下，吴德芬始终坚持让孩子读书。热心肠的她，乐于助人不求回报，被授予“日照好人”、“山东好人”等荣誉称号。今年又被评为日照市“十大优秀母亲”。

▶吴德芬在自家院子里种了韭菜，方便儿女吃上放心菜。



耽误了就是一辈子。”这是吴德芬时常挂在嘴边的一句话。由于小时候没有条件学习，吴德芬十分重视孩子的学习。“结婚头几年家里特别穷，连间像样的房子也没有，有一次甚至三天没吃一口饭，就是这样我没有想过让孩子放弃学习。”吴德芬说。

为了供应孩子上学，夫妻两人每天早出晚归。吴德芬还养了几只鸡，每次攒了鸡蛋，她从没舍得吃过一个，总是卖了供孩子上学。

看着吴德芬家里的窘况，但依然坚持让孩子上学，不少村民都表示难以理解。“都穷成这样了还上学，有什么用啊，不如早点辍学干活打工挣钱。”面对村民的不解，吴德芬坚信没文化不行，只有好好学习才能出人头地。

在她的影响下，儿女们也都积极上进，二儿子成为日照市政协委员，并获得2008“感动日照”十佳人物、日照市十大杰出青年、山东省优秀青年知识分子标兵、全国优秀

语文教师等荣誉称号，为北大、清华等著名高校输送了大批优秀人才。小女儿年纪轻轻也成为大学教授，被评为省教学能手和市级优秀共产党员。

教育儿女做好人 和谐邻里获殊荣

在平时的生活中，吴德芬总是将孩子做人的教育放在第一位，教育儿子做个好人。她总是以自己的言行举止潜移默化影响着孩子们。

虽然已经72岁了，她却总是闲不住。邻居不小心从蔬菜大棚上摔下来后就干不了重活，吴德芬看在眼里急在心里，每天要去前院好几趟，帮着洗菜、生炉子、做饭。

吴德芬陆续被推选为“日照市道德模范”、“日照好人”、“山东好人”，她的家庭也被岚山区文明办授予“和谐邻里”奖牌。现在，吴德芬一家儿孙孝顺，四世同堂，其乐融融。

为孝敬老人 她放弃大好机遇

年轻时的吴德芬十分活泼大方，出嫁前就曾在岚山安东卫街道的沐官岛担任小学老师。吴德芬说，她小时候家里没有钱读书，她就偷偷在教室门口学习，一坚持就是几年。随后，吴德芬又积极报名扫盲班，利用晚上的时间上夜校坚持学习。

在济南军区驻扎沐官岛时，吴德芬当过民兵、民兵指导员，还被评选为“沐官岛十大姐”，登上了当时的报刊。后来，吴德芬被部队文工团选中，但是想到要照顾年迈的奶奶，她最终放弃了这一难得的机遇，继续留在了沐官岛。

攒鸡蛋卖钱 供孩子上学

“庄稼耽误了只是一季，孩子